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Смертная казнь: Лев Толстой и современность

Счастья в жизни нет, есть только зарницы его 

– цените их, живите ими
.












Лев Толстой

Еще 100 лет назад в России применялась смертная казнь. Защитники государственной политики говорили, что это единственное средство для успокоения народа и погашения революции. Но прогрессивно мыслящие люди того времени не могли равнодушно наблюдать за происходящим насилием в стране. Они справедливо полагали, что нельзя молчать, так как молчание, безразличие – равно соучастию в преступлении. Особенное негодование Толстого–публициста вызывал привычный довод правительства, будто репрессии совершаются «во  имя народа» и для его «блага»
. 

Льву Толстому было свойственно сознание своей ответственности как художника перед историей. Он с негодованием отвергал представление об искусстве как забаве и видел в нем «одно  из условий человеческой жизни». Толстой писал, что искусство – «великое дело и нельзя его делать, шутя, – один человек сознательно известными внешними знаками передает испытываемые им чувства, а другие люди заряжаются этими чувствами и переживают их»
. 

Активная публицистическая деятельность Толстого в последний период творчества -  воззвания, статьи, открытые пиьма - вызывала большой резонанс в обществе. Но именно к этому художник и стремился, понимая, что только словом, прочувствованным воззванием, велика возможность привлечь внимание как можно большего числа людей к проблеме смертной казни и насилия. Никогда еще ни один писатель не разговаривал с властью так открыто, дерзко, непримиримо, как это мог делать Лев Толстой. Он с полной убежденностью писал в октябре 1905 года своему другу критику В. Стасову: «Я во всей этой революции состою в звании, добро и самовольно принятом на себя, адвоката 100–миллионного земледельческого народа»
.

В 1906 году в Петербурге в издании «Свободное слово» вышло «Обращение к русским людям. К правительству, революционерам и народу». В одном  из своих самых сильных публицистических произведений Толстой снова поднимает тему ненасилия. Обращаясь к правительству, призывает его, пока не поздно, отречься от излюбленных методов насилия и поставить перед народом идеалы справедливости, добра и истины: «Спасение ваше не в пулеметах, пушках и казнях, а в том, чтобы признать свой грех перед народом и постараться искупить его, чем-нибудь загладить его, пока вы еще во власти»
. 

В 1907 году в России вышел сборник «Против смертной казни», осуждающий царскую политику репрессий и смертную казнь в годы первой русской революции,  где Л.Толстой совместно с В. Соловьевым, Н. Бердяевым, С. Булгаковым, П. Кропоткиным, В. Немировичем–Данченко, А. Франсом, Г. Брандесом, Э. Карпентером и др. писателями, учеными, философами, юристами и общественными деятелями, выступил против смертной казни. Во вступлении подчеркивалось, что целью сборника является «агитация против смертной казни». Доказывалась мысль, что смертная казнь по своему психологическому ужасу несоизмерима с большинством преступлений, и поэтому она никогда не является справедливым возмездием, наказанием
. Был приведен полный, точный и поименный список казненных в России в течение восемьдесят одного года (между восстанием декабристов и 1906 гг.). 

За этот период  было казнено 2445 человек, то есть совершалось тридцать казней в год. 

В  художественном творчестве и публицистике Толстого нашло отражение его неприятие революции, революционных методов борьбы. Это отрицательное отношение писателя к активной революционной деятельности со всей отчетливостью выявилось в вошедшей в этот сборник статье «Божеское и человеческое» (1903–1906). Толстой осуждал и царскую политику репрессий, и смертную казнь в годы первой русской революции. Писатель высказал не только отрицание, но и непонимание революции. Утверждение «божеского», доброго, евангельского, «человеческого» и отрицание злого, революционного – вот чем отвечал Толстой в своем рассказе на разгорающуюся революцию. Сюжет о юноше–революционере, познавшем и принявшем в тюремном заключении мудрость Евангелия и бесстрашно встретившем смерть, давно волновал Толстого. Историю нравственного перерождения революционера, оказавшегося в заключении, Толстой пытался представить как  доказательство  правильности  своей  идеи отказа от активной борьбы во имя нравственного самоусовершенствования. 

В рассказе писатель отчетливо показал насколько люди равнодушны, эгоистичны,  жестоки  по отношению к себе подобным. Вот генерал–губернатор, в числе прочих бумаг для подписания обнаружил приговор кандидату Новороссийского университета Анатолию Светлогубу, который «за участие в революционной деятельности, имеющей целью ниспровержение, в более близком или далеком будущем, существующего правительства, приговаривается к лишению всех прав и к смертной казни через повешение». Генерал, хотя и остановился на некоторое время, нахмурился, но... подписал и эту. «Вдруг ему вспомнился его разговор со своим помощником о деле Светлогуба. Генерал полагал, что найденный у Светлогуба динамит еще не доказывает его преступного намерения. Помощник его настаивал на том, что, кроме динамита, было много улик, доказывающих то, что Светлогуб был главой шайки. И, вспомнив это, генерал задумался, неровно забилось сердце. Можно еще воротить правителя дел и если не отменить, то отложить приговор. Воротить? Не воротить? <...> Через час труп был снят с виселицы и отвезен на неосвященное кладбище»
.

Сюжетная ситуация казни Светлогуба – толстовский вариант изображения распятия. Сцена казни переплетается с событиями, описанными в Евангелиях (в основном от Матфея и Луки). Толстой демонстрирует торжество духа Светлогуба над плотью, процесс духовного изменения во внешнем облике, фиксирует переход от жизни к небытию.  

Свое понимание революционеров, их идеологии и отношения к народу, Толстой выразил через руководителя революционеров Романа. Народ, по мнению Романа, грубая толпа, «быдло»: «… и с народом, стоящим на той степени развития, на которой он стоит  теперь, ничего сделать нельзя <…> нужно подготавливать армию рабочих, содействовать переходу крестьян в фабричных и пропагандировать социализм среди рабочих»
. 

В написанном в то же время романе «Воскресение» есть глава «Смертная казнь», не раз выбрасывавшаяся из текста цензурой. Это «рассказ Кириллова» про поляка Лозинского и юношу–еврея Розовского, которые попались на польской прокламации и судились за попытку освободиться от конвоя (при этом никто не пострадал), когда их вели на железную дорогу. Судом были приговорены к смертной казни и повешены. «Смертные казни в наше время хороши тем, что явно показывают то, что правители дурные, заблудшие люди, и что поэтому повиноваться им так же вредно и стыдно, как повиноваться атаману разбойничьей шайки»
. Жизнь,  целиком  подчиненную  влиянию  среды,  он называл «сном». 

Люди не должны быть равнодушными к остальным членам общества. Видя, что человек из-за недостатка образования, по незнанию, заблуждается, хочет совершить аморальный поступок – почему бы не помочь ему, не объяснить, не поддержать? Нужно не казнить и не ссылать, а уничтожать те условия, в которых зарождаются люди, в последствии преступающие закон. Но тем, кто находится у власти, выгодно иметь подле себя малограмотное население с дурными привычками – так никто не будет мешать манипулированию и достижению своих корыстных целей. «Заставлять силой людей перестать делать худое, все равно, что запрудить реку и радоваться, что река на время мелеет»
, – писал Толстой.  Но может верхушка власти и не хочет, чтобы люди перестали делать «худое». Главное для них – держать в страхе и подчинении.   

В дневнике Льва Толстого есть следующие записи по совершенным смертным казням: «…с января по 7 июня 1907 года правительство перевешало 2000 человек – столько, сколько было казнено во Французской революции»
. А с 1907 по 1909 годы было осуждено по политическим делам более 25 тысяч человек, пяти тысячам из них были вынесены смертные приговоры. Только в 1908 году число смертных казней в России в 21 раз превысило их общее количество во всех европейских странах
. 

Как протест против ареста ответственного редактора издательства «Обновление» Фельтона за напечатание статьи Толстого «Не убий», писателем было начато сочинение «Не убий никого». Но впоследствии превратилось в рассуждение о безусловности заповеди «Не убий». Правительства христианских народов с помощью церковников обучали народы тому, что закон «не убий» не значит того, что люди не должны убивать себе подобных, но что есть случаи, когда не только можно, но нужно убивать людей; и народы верили правительствам и содействовали убийствам тех, кого правительство предназначало к убийству. «Когда же пришло время и вера в непогрешимость правительств нарушилась, народы стали по отношению к людям, составляющим правительства, поступать точно так же, как поступали правительства по отношению людей, смерть которых представлялась им желательной, только с той разницей, что правительства считали, что убивать можно на войне и после известных совещаний, которые называются судами; народы же решили, что можно убивать во время революций и после совещаний известных людей, называющих себя революционными комитетами»
. Толстой замечает, что удивительней всего то, что, поступая так, обе стороны вполне уверены, что не нарушают ни нравственного, ни религиозного закона. «А, опять старая песня непротивления!» – слышу я самоуверенные презрительные голоса. Но  что  же  делать  человеку, который  видит, что  толпа, давя  и губя друг друга, валит и напирает на неразрушимую дверь, надеясь отворить ее наружу, когда он знает, что дверь отворяется только внутрь»
. 

В 1907 году Л. Толстой образовал школу из крестьянских детей от десяти до тринадцати лет. В качестве нравственного руководства в жизни Лев Толстой хотел им передать учение Христа, составленное из четырех Евангелий и рассказанное своими словами так, чтобы было понятно и имело влияние на их жизнь. Детям хотя бы с этого возраста нужно было объяснить, дать понять, что нельзя завидовать, нельзя желать чужой смерти, нельзя поддаваться стадному чувству, а следует руководствоваться собственным разумом, не сбрасывать с себя ответственность за собственные поступки. По просьбе М.А. Шмидт
 Толстой написал в июне 1908 года детское Евангелие «Учение Христа», которое впервые было опубликовано  в издании «Посредник». Писатель указал еще в «Письме к фельдфебелю» в 1899 году, что человека с детства подготавливают к системе обманов – необходимости убивать, обманывать, терпеть насилие. Этим Евангелием для детей Толстой хотел исправить положение – пусть не всем людям и детям будет доступно это издание – по причине цензуры, невозможности или неумению прочесть, но кому–то оно принесет  пользу, станет  пособием для начала нравственной жизни, даст возможность родиться заново, начать другу, чистую жизнь.  

В год своего юбилея – 80-летия – в 1908 году Толстой продолжил работу над темой смертной казни. Он ежедневно внимательно просматривал все получаемые им 11 газет. В январском номере журнала «Вестник Европы» была опубликована заметка о том, что только за 11 месяцев 1908 года был вынесен 1691 смертный приговор, из них было приведено в исполнение – 663. 

Лев Толстой считал, что для правдивости изображения внутреннего мира героев, художник слова должен изучать мельчайшие проявления собственной душевной жизни. «Главная цель искусства, если только есть искусство и есть у него цель – та, чтобы проявить, высказать правду о душе человека, высказать такие тайны, которые нельзя высказать простым словом. От этого и искусство»
. Для того чтобы верно, в соответствии с жизненной правдой изобразить людские переживания, необходимо изучить собственные. Толстой применил этот способ, не уставая в течение всей жизни наблюдать за движениями своей души и фиксировать их в своих дневниках. Уже Чернышевский с необыкновенной проницательностью отметил огромную роль авторского самонаблюдения в психологическом анализе Толстого. «Кто не изучил человека в самом себе, – писал он в статье о Толстом, – никогда не достигнет глубокого знания людей»
. 

Под 10 марта 1908 года писатель занес в свой Дневник: «Читаю газету «Русь». Ужасаюсь на казни». 27 марта того же года в беседе с монахиней, приехавшей в Ясную Поляну, Толстой с болью говорил: «Каждый день десять казней!.. И это все сделала церковь!.. А Христос велел не противиться злу!..». Монахиня защищала церковь и доказывала, что «зверские преступления» революционеров нельзя оставлять безнаказанными. В ответ на это Толстой уже не говорил, а кричал обессилевшим голосом: «Ну, так, так и сказать, что Христос  говорил глупости, а мы умнее его. <…> Это ужасно!». Секретарь Толстого Николай Гусев, записавший эту сцену, заметил, что он  «никогда  еще  не  видел  Льва Николаевича таким взволнованным»
.

Особенно сильно потрясло писателя сообщение о повешении двадцати крестьян в   Херсоне (в газетах появились потом опровержения, что вместо 20 были казнены 12 человек) за разбойное нападение на усадьбу землевладельца в Елисаведградском уезде, которое он прочел 10 мая в газете «Русские ведомости» (1908, № 107 от 9 мая). Толстой продиктовал в фонограф: «Нет, это невозможно! Нельзя так жить!.. Нельзя так жить»… Нельзя и нельзя. Каждый день столько смертных приговоров, столько казней. Нынче 5, завтра 7, нынче 20 мужиков повешено, двадцать смертей. <…> А в Думе продолжаются разговоры о Финляндии, о приезде королей, и всем кажется, что это так и должно быть…»
. 

Возмущенный   бесчисленными  казнями,  ссылками,  порабощением  народа,  Толстой записал в Дневнике: «Казненных пропасть, и убийства. Да, это не звери. Назвать зверями – клевета на зверей, а много хуже. Чувствую потребность что–то сделать. Неудержимое требование, а не знаю еще, что. Вот когда от души говорю: помоги, Господи! Хочу, ничего  не хочу  для себя. Готов на страдания, на унижения, только бы знать  сам с собой, что делаю то, что должно»
. 

Совершающиеся ежедневно в большом количестве смертные казни давно уже заставляли Толстого мучительно страдать. Он писал о безумии производимой правительством кровавой расправы с побежденными врагами. Напечатанное в газетах известие особенно больно поразило Толстого, как самое жесткое и наглое, какое только можно себе представить, проявление того порабощения и надругательства над лучшим сословием русского народа – крестьянством, которое, не переставая, производится меньшинством праздных и развращенных людей. Под гнетущим впечатлением этого известия Лев Толстой начал писать свою статью «О казнях». С первого же дня то безнадежное, подавленное состояние, в котором он находился до этого, сменилось бодрым, уверенным.

Чтобы написать эту статью, писатель тщательно собирал материал через компетентных лиц, так что приводимые им в статье факты взяты из действительной жизни. В первом  письме к  известному общественному деятелю, юристу, профессору Московского университета Николаю Васильевичу Давыдову  Лев Толстой писал:  

«1908 г. Апреля 9. Ясная Поляна.

Милый Николай Васильевич.

Очень вам благодарен за вашу деятельность в вашем комитете. Вы, очевидно, так хорошо сказали, и все так хорошо устроилось, именно так, как я мог этого желать.
 Очень благодарю вас. У меня к вам просьба; если вам скучно исполнять ее, не делайте, а если исполните, буду очень благодарен»...

И далее важные для нас строки. Толстой просит: «Мне нужно знать подробности о смертной казни, о суде, приговорах и всей процедуре; если вы можете мне доставить их самые подробные, то очень обяжете меня. Вопросы мои такие: кем возбуждается дело, как ведется, кем утверждается, как, где, кем совершается: как устраивается виселица, как одет палач, кто присутствует при этом... не могу сказать   всех вопросов, но чем больше будет подробностей, тем мне это нужнее»
.  

В следующем письме он поблагодарил за помощь: «Очень, очень благодарен вам, милый Николай Васильевич, за полученные мною нынче через П.И. Бирюкова
 две записки о смертной казни».

И вновь просит о содействии ему в работе: «Вы обещаете мне протоколы. Буду  также благодарен, если это не утруждает вас. Записки очень интересны и важны. Желал бы суметь воспользоваться ими. Простите, что утруждаю вас. Очень вам благодарен. И как бы желал суметь, благодаря вашей помощи, хоть в сотой доле выразить и вызвать в людях ужас и негодование, которые я испытывал, читая вашу записку».  

Статью «Не могу молчать» Л.Н. Толстой писал больше месяца – с 13 мая по 15 июня 1908 года. В течение этого времени он работал с документами, письмами. Старался дать полную характеристику времени и событий, описать массовость казней, показать последствия, осмыслить существовавшую проблему. Художник дает полную свободу негодованию, рассчитывая немедленно вызвать общественный резонанс. Он постоянно в письмах к Черткову спрашивает, удалось ли напечатать статью в России, ему также важно знать – в каком именно издании. 

Сила статьи заключается в том, что рассуждения и утверждения, религиозные доводы имеют мощный обличительный подтекст против насилия. Вместе с тем она поражает силой мысли и чувства. «Не могу молчать» как бы вобрала в себя всю десятилетиями накопленную непримиримость Толстого ко  лжи и корысти правительства, всю страсть его души, весь жар его сердца. 

Лев  Толстой  писал  о  массовых  казнях  в  России во времена  премьер–министра П.А. Столыпина: «Ужаснее же всего в этом то, что все эти бесчеловечные насилия и убийства, кроме того прямого зла, которое они причиняют жертвам насилий и их семьям, причиняют еще большее, величайшее зло всему народу, разнося быстро распространяющееся, как пожар по сухой соломе, развращение всех сословий русского народа. Распространяется же это развращение особенно быстро среди простого, рабочего народа потому, что все эти преступления, превышающие в сотни раз все то, что делалось и делается простыми ворами и разбойниками и всеми революционерами вместе, совершаются под видом чего–то нужного, хорошего, необходимого, не только оправдываемого, но поддерживаемого разными, нераздельными в понятиях народа с справедливостью и даже святостью учреждениями: сенат, синод, дума, церковь, царь. И распространяется это развращение с необычайной быстротой. Еще недавно, в 80–х годах, был только один палач во всей России».

И Толстой замечает: «Помню, тогда Соловьев Владимир с радостью рассказывал мне, как не могли по всей России найти другого палача, и одного возили с места на место. Теперь не то»
. Профессия палача стала популярной, народ извратился, потерял всякую нравственность, он просто привык к убийствам. В качестве примера Толстой приводит торговца–лавочника, у которого дела расстроились, и он предложил свои услуги в качестве палача. Получал по 100 рублей с повешенного, довольно быстро поправил свое материальное положение и вернулся к прежнему ремеслу – торговле.   

Статья Льва Толстого «Не могу молчать»  стала манифестом русской публицистики. Это выдающийся документ русской общественной мысли начала XX века. В истории мировой публицистики она занимает достойное место наряду со статьями Э. Золя, Р. Роллана, В. Гюго. 

Мысли чувства Толстого выражены предельно лаконично и образно: «Так жить нельзя. Я, по крайней мере, так жить не могу и не буду!».

 Писатель вновь разоблачал те «глупые и жестокие» приемы, которые правительство применяло в борьбе со своими идейными противниками. Он открыто на весь мир заговорил о государственной политике в России. «Трагизм положения русского правительства теперь в том, – писал Толстой в этой статье, – что, несмотря на то, что оно не может не видеть, что от приложения тех глупых и жестоких средств, которыми оно пользуется, положение только ухудшается, оно не может остановиться». Ярко и убедительно показана «вся жестокость, губительность того государственного насильнического устройства» 
, та ужасающая степень нравственного упадка, до которого доведены люди, участвующие в этом. 

Как сам Толстой смотрел на эту статью и почему он ее написал, видно из того, что он сказал своему литературоведу Н. Гусеву: «Мне прямо хочется ее поскорее напечатать, прямо хочется свалить ее с себя. Там будь что будет, а я свое исполнил». 

Написание статьи было продиктовано внутренней потребностью Толстого против  насилия и рабства: «Думал, что если служить людям писанием, то одно, на что я имею право и что должен делать – это обличать богатых в их неправде и открывать бедным обман, в котором их держат. <…> За тем я и пишу это и буду всеми силами распространять то, что пишу, и в России, и вне ее, чтобы одно из двух: или кончились эти нечеловеческие дела, или уничтожилась бы моя связь с этими делами, чтобы или посадили меня в тюрьму, где бы я ясно сознавал, что не для меня уже делаются все эти ужасы, или же, что было бы лучше всего (так хорошо, что я и не смею мечтать о таком счастье), надели бы на меня, так же как и на тех двадцать или двенадцать крестьян, саван, колпак и так же столкнули бы с скамейки, чтобы я своей тяжестью затянул на своем старом горле намыленную петлю»
.       

Писателя-публициста  возмущало,  что  люди  способны  брать  на  себя  полномочия  Бога,  лишать  человека жизни, хотя не они ее давали; что люди способны хладнокровно убивать себе подобных даже не в военное, а в мирное время. Что делается это не по увлечению, чувству, заглушающему ум, как это происходит в драке, на войне, в уголовных преступлениях, а по требованию ума, расчета, заглушающего чувство. Еще ужаснее то, что все эти дела, совершаемые от судьи до палача, делаются людьми, которые не хотят этого. Ничто так ярко и явно не показывает власти одних людей над другими. Если один человек может отнять у другого его труд, землю, может отнять его сына, дочь, то ничто не может остановить его отнять у другого его душу, заставить сделать то, что губит его духовное «я», лишает его духовного блага.

«Двенадцать человек из тех  самых  людей,  трудами  которых  мы  живем,  тех  самых, которых мы всеми силами развращали и развращаем, начиная от яда водки и до той ужасной лжи веры, в которую мы не верим, но которую стараемся всеми силами внушить им, – двенадцать таких людей задушены веревками теми самыми людьми, которых они кормят, и одевают, и обстраивают и которые развращали и развращают их. <…> Несколько таких же крестьян, как и те, которых будут вешать, только вооруженные и одетые в хорошие сапоги и чистые мундиры, с ружьями в руках, сопровождают приговоренных. Рядом с приговоренными, в парчовой ризе и в эпитрахили, с крестом в руке идет человек с длинными волосами <…> говорит что–то о боге и Христе. <…> Все это для своих братьев людей старательно устроено и придумано людьми высшего сословия, людьми учеными, просвещенными. Придумано то, чтобы делать эти дела тайно,   на заре, так, чтобы никто не видал их, придумано то, чтобы ответственность за эти злодейства так бы распределялась между совершающими их людьми, чтобы каждый мог думать и сказать: не он виновник их. Придумано то, чтобы разыскивать самых развращенных и несчастных людей и, заставляя их делать дело, нами же придуманное и одобряемое, делать вид, что мы гнушаемся людьми, делающими это дело. Придумана даже такая тонкость, что приговаривают одни (военный суд), а присутствуют обязательно при казнях не военные, а гражданские. Исполняют же дело несчастные, обманутые, развращенные, презираемые, которым остается одно: как получше намылить веревки, чтобы они вернее затягивали шеи, и как  бы получше напиться продаваемым этими же просвещенными, высшими людьми яда…»
. 

Толстой обратил внимание общества на то, что о казнях, повешениях, убийствах, бомбах теперь пишут и говорят так, как прежде говорили о погоде. А дети играют в повешение. Почти дети, гимназисты идут с готовностью убить на экспроприации, как прежде шли на охоту. Перебить крупных землевладельцев для того, чтобы завладеть их землями, представляется многим людям самым верным разрешением земельного вопроса. 

«Вы говорите, что совершаете все эти ужасы для того, чтобы водворить спокойствие, порядок. Вы водворяете спокойствие и порядок! Чем же вы его водворяете? Тем, что вы, представители христианской власти, руководители, наставники, одобряемые и поощряемые церковными служителями, разрушаете в людях последние остатки веры и нравственности, совершая величайшие преступления: ложь, предательство, всякого рода мучительство и – последнее самое ужасное преступление, самое противное всякому не вполне развращенному сердцу человеческому: не убийство, не одно убийство, а убийства, бесконечные убийства, которые вы думаете оправдать разными глупыми ссылками на такие–то статьи, написанные вами же в ваших глупых и лживых книгах, кощунственно называемые вами законами»
. Лев Толстой призывает не заглушать в себе свойственные всем людям разум и любовь, а  опомниться и подумать, чтобы увидеть, что, поступая так, не только не излечивают болезнь, а усиливают ее, загоняя внутрь.    

Из письма Льва Толстого своему другу, публицисту и издателю Владимиру Черткову:









«1908 г. Июня 1. Ясная Поляна.

Посылаю вам, милый друг, несколько страниц, написанных мною о теперешних смертных казнях у нас.
 Это так мучает меня, что я не могу быть спокоен, пока не выскажу всех тех чувств, которые во мне это вызывает. Надеюсь, что вы поможете мне   поместить    это,    если    возможно,  в   русских   газетах   или,  по крайней мере, за 

границей.
 Не пишу вам своей рукой, потому что нынче чувствую себя очень слабым, а откладывать дело, о котором пишу, не хочется. Жду вас с великим нетерпеньем и любовью. Двойную главу пятую   предоставляю  вам  решить:   выкинуть  ли  ее  или оставить, и тогда следующие главы из V сделать VI и т.д.»
.

Лев Толстой обращал внимание общественности к проблеме смертной казни не только в России, но и за ее пределами. Статья была разослана во все русские газеты и главнейшим агентам по переводу сочинений Льва Николаевича за границей. Немецкий переводчик распространил ее по всем крупным немецким газетам, и в условленный день она появилась сразу на всех языках, по всему культурному миру. В Германии ее напечатали в 200 различных изданиях. Статья вышла в Париже: «2(15),VII. Сегодня «Matin» поместила на семи столбцах статью Льва Толстого, которая одновременно появится во всех больших  органах всего мира. В  этой статье Толстой выступает по поводу смертной казни». В Берлине: «2(15),VII. Большинство радикальных газет поместило сегодня статью  Льва Толстого под названием «Не могу молчать» против смертных казней. Газеты берутся нарасхват»
. В Берлине   25  февраля  1909  года  во  «Frankf. Zeitung» была напечатана большая статья Л. Н. Толстого под заглавием «Смертная казнь и христианство».

Как только эта статья появилась в русских газетах 4 июля 1908 года, последовали репрессии против напечатавших; большая часть газет решилась напечатать только отрывки
. «Русские ведомости» за напечатание отрывков из «Не могу молчать» были оштрафованы на 3000 руб. Провинциальные газеты, перепечатавшие отрывки этой статьи из столичных изданий, также штрафовались. В Севастополе издатель газеты напечатал «Не могу молчать»  и расклеил газету по городу. Его арестовали. 

Вот что написала газета «Новая Русь»: «Сегодня московский градоначальник генерал–майор Адрианов, вызвав к себе редакторов всех издающихся в Москве газет, заявил им, чтобы завтра, в день 80–летнего юбилея со дня рождения гр. Л.Н. Толстого, они не помещали протеста против смертной казни. Между тем, протест московского общества против смертной казни собрал несколько тысяч подписей  и приурочивался к напечатанию   во всех московских газетах в день юбилея Льва Николаевича».

Россия мыслящая встретила статью Льва Толстого «Не могу молчать» с горячим  одобрением и воодушевлением. Художник Илья Репин мужественно солидаризировался с Толстым и опубликовал в либеральной газете «Слово» следующее заявление:

«Лев Толстой в своей статье о смертной  казни  высказал  то, что  у  всех  нас,  русских, накипело на душе и что мы, по малодушию или неумению, не высказали до сих пор <...> Прав Лев Толстой – лучше петля или тюрьма, нежели продолжать безмолвно ежедневно узнавать об ужасных казнях, позорящих нашу Родину, и этим молчанием как бы сочувствовать им. Миллионы, десятки миллионов людей, несомненно, подпишутся теперь под письмом нашего великого гения, и каждая подпись выразит собою как бы вопль измученной души. Прошу редакцию присоединить мое имя к этому списку», – писал художник Илья Репин о статье «Не могу молчать!»
. А на юбилей Льва Толстого Репин написал статью о смертной казни: «Самым большим торжеством для юбиляра было бы услышать в этот день издание закона об отмене смертной казни <...> отвратительным кровавым маревом смертей пропиталась насквозь Россия; кажется уже земля стонет от бесчисленных удавленников… Но каково палачам?! Вот кто достоин сожаления <…> вспоминаются им окутанные саваном жертвы, которых они, плотно держа за плечи, подводили к виселицам, осторожно возводили их на подставку и, заправивши прочно петлю на шее, выталкивали из-под ног скамейку, и, обняв ноги умирающего, повисали на нем, чтобы удушить его поскорей»
. На рукописи, датируемой 1908 годом, Репин написал, что напечатано не было, т.к. об отмене смертной казни запрещено печатать что-либо. А имя Толстого было связано именно с этим протестом. 

После появления статьи Толстого «Не могу молчать!» со страстным призывом прекратить смертные казни, по еду адресу посыпались новые обвинения и угрозы. Своей обличительностью Толстой вызвал острую ненависть царского правительства, правящих классов, церкви. Реакционная пресса все более усиливала погромную травлю писателя. Царское правительство всеми силами пыталось (как откровенно признала официозная   газета   «Россия»)  пресечь  «стремления   придать   почитанию   гр. Толстого характер общественного сочувствия его деятельности, направленной против  православной веры,  против государства и государственных установлений»
. Правительственная «Россия» заявила, что Толстого … «по всей справедливости, следовало бы, конечно, заключить в русскую тюрьму». И это не было пустой фразой, такое намерение обсуждалось в правительственных сферах. В совете министров, в частности, дебатировалось предложение министра юстиции Щегловитова о привлечении Толстого к суровой судебной ответственности за статью «Не могу молчать!».

Была и другая реакция на деятельность Толстого – Протоиерей Иоанн Кронштадтский пошел на кощунственнейший, даже с точки зрения церкви, шаг и сочинил молитву о скорейшей смерти писателя: «Господи, умиротвори Россию ради церкви твоей, ради нищих людей Твоих, прекрати мятеж и революцию, возьми с земли хулителя Твоего, злейшего и нераскаянного Льва Толстого и всех его горячих последователей…»
.

Такой реакции на публикацию своей статьи могли бы позавидовать все, кто хоть раз в жизни обращался к перу и бумаге. Все, кроме Льва Толстого, для которого в высшей степени активное, эмоциональное и нередко экзальтированное внимание к своим произведениям, публичным и печатным выступлениям, было скорее естественным фоном, непременным условием его творческой и общественной жизни.   

Публицистика Льва Толстого в не меньшей мере, чем его художественное творчество, отразила весь спектр интересов писателя, глубину его связи с народной жизнью, остроту его восприятия окружающей действительности. Толстой широко и разносторонне, с неослабевающей силой и страстью откликался на насущные потребности дня. «На протяжении 60 лет звучал суровый и правдивый голос, обличавший всех и вся; он рассказал нам о русской жизни почти столько же, как и вся остальная наша литература», – эти слова М. Горького относятся не только к художественному творчеству Толстого, но – в известной мере – и к его пламенной, вдохновенной публицистике. 

В статьях Льва Толстого ощущается также и надежда на переход к новому веку – без насилия. Он исполнен веры в то, что в сознании людей произойдет «неизбежный поворот»: «Всей душой веря в то, что мы живем накануне всемирного переворота в жизни людей, и что <…> всякое усилие, хотя бы и самое слабое, содействует наступлению этого переворота, я не мог, доживая по всем вероятиям последние дни моей жизни, не попытаться передать другим людям эту мою веру»
. Творчество Толстого пронизано верой в «воскресение», в «неизбежный переворот» в духовном сознании людей, который  должен  утвердить  новое, подлинно христианское миросозерцание. Писатель настойчиво  повторял, что «благо наше только в единении и братстве людей». Толстой намеренно субъективен, ему важно было передать его, Льва Толстого, чувства и мысли во всем своеобразии его индивидуальной точки зрения и авторитетом своего имени вызвать немедленный общественный отклик.

Лев Николаевич с горечью писал, что люди «властвующих классов» не хотят слышать того, «что я кричу, о чем умоляю их». Но это не заставило писателя умолкнуть: «Я все–таки не перестану кричать, умолять все об одном и том же до последней минуты моей жизни, которой так немного осталось, или до тех пор, пока те самые люди, которых я обличаю за их злодейства, не помешают мне обличать их, сделав  надо  мною то же, что  они  делают  над другими неприятными им людьми»
. 

Еще в январе 1908 Толстой начал статью об упадке, безверии и непротивлении, которая первоначально была озаглавлена «Всему бывает конец», но в мае, в связи с перепланировкой всего материала получила окончательное заглавие «Закон насилия и закон любви». Впервые статья была опубликована не полностью и с цензурными пропусками в феврале 1909 года, а полностью более исправный текст вышел лишь в 1917 году в издательстве «Солдат–гражданин» под редакцией В. Г. Черткова.   

Пока писатель жив, он чувствует своим долгом – человека и христианина – помочь прийти к истине, избавиться от телесных страданий и духовного развращения, в которых погрязают все больше и больше люди христианского мира. Не может быть не ясно для мыслящего человека, что такая жизнь, с увеличивающейся нуждой бедных и роскошью богатых, с борьбой всех против всех, революционеров против правительства, правительства против революционеров, порабощенных против поработителей, борьбы государств между собой, с растущим вооружением, утонченностью и развращенностью – такая жизнь не может больше продолжаться, и если она не изменится, то будет становиться все бедственнее.   

Основную причину бедственного положения народа Толстой видел в отсутствии общего им всем высшего понимании смысла жизни, веры и вытекающего из него руководства поведения. «Насилие производит только подобие справедливости, но удаляет людей от возможности жить справедливо без насилия. Большинство людей христианского мира чувствует все увеличивающуюся и увеличивающуюся бедственность своего положения и употребляет для избавления себя то средство, которое по своему миросозерцанию оно одно считает действительным. Средство это – насилие одних людей над другими. Одни люди, считающие для себя выгодным существующий порядок, насилием государственной деятельности стараются удержать этот порядок, другие тем же насилием революционной деятельности  стараются  разрушить существующее устройство и установить  на  место его другое, лучшее»
.

Толстой указывает на то, что изо дня в день изучая газеты, пришел к выводу, что меньше стало печататься известий об уголовных преступлениях, зато в каждой газете все чаще встречаются известия о казнях и смертных приговорах. Задавлены и застрелены тысячи людей, но и разорвано революционными бомбами тоже тысячи; но в последнее время убиваемых властвующими становится все больше, а убиваемых революционерами – все меньше. «И потому, казалось бы, ясно, что борьба насилующих с насилуемыми никак не может соединить людей, а, напротив, чем дальше продолжается, тем больше разъединяет их. <…> Но мало того, что вы среди близких казненных увеличиваете врагов своих и увеличиваете их ненависть, вы этими самыми казнями увеличиваете и в совсем посторонних и вам и вашим врагам людях то чувство жестокости и безнравственности, с которыми вы думаете, что боретесь этими казнями. Ведь казни эти не делаются сами собою теми бумажками, которые вы пишете в своих судах и министерствах. Казни делаются людьми над людьми. Молодой, бывший солдат с явным недоумением о том, как надо относиться к этому, рассказывал мне, как его заставляли рыть траншею – могилу для 10 живых, приговоренных к расстрелу, и как заставляли одних солдат убивать этих приговоренных, а других стоять с заряженными винтовками позади убивающих и быть готовыми стрелять в этих, если они поколеблются в исполнении требуемого от них страшного, нечеловеческого дела. Разве может пройти даром для душ человеческих исполнение таких ужасных дел по приказанию всех властей, которых им внушено уважать и считать священными?»
.

С распространением грамотности и печати люди стали узнавать Евангелие и понимать то, что в нем написано. И они увидели противоречие, которое было между государственным устройством, поддерживаемым церковью и учением Евангелия, так как Евангелие прямо отрицает и церковь, и государство со своими властями. И противоречие это сделало то, что люди перестали верить в церковную веру, хотя в большинстве своем продолжали держаться внешних форм церковной веры – кто по преданию, кто ради приличия, а кто – от страха перед властью. «Одно из самых грубых суеверий есть суеверие научных людей о том, что человек может жить без веры»
.

Это обличительное слово облетело весь мир. За границей его назвали «Манифестом Толстого». Конечно, подобные выступления привлекали к писателю лучшие, наиболее смелые умы цивилизованного мира. Одним из таких чутких людей явился английский писатель Б. Шоу. Толстой ответил ему сердечным: 

«Dear M–r Shaw, жизнь – большое и серьезное дело, и нам всем вообще в этот короткий промежуток данного нам времени надо стараться найти свое назначение и насколько возможно лучше исполнить его»
.

Порицая институт смертной казни, Лев Толстой считал, что данная мера не разрешает поставленной перед наказанием задачи. Аргумент о том, что жестокое наказание устрашает людей и тем самым удерживает их от совершения преступлений, с точки зрения публицистического художника, является несостоятельным. При негативном настрое общества никакие карательные меры не смогут остановить рост жестоких и нарушающих порядок жизни преступлений, как это бывает при революциях.

Толстой решительно отвергал попытки правящих кругов оправдать в глазах общества применение смертной казни, также как и утверждение, что, только ужесточением наказаний можно решить проблему преступности.  

Когда одни люди приговаривали других к смертной казни – было  возмутительным для Толстого, представлялось чем–то невозможным, выдуманным, одним из тех поступков, «…в совершение которых отказываешься верить, несмотря на то, что знаешь, что поступки эти совершались и совершаются людьми. Смертная казнь как была, так и осталась для меня одним из тех людских поступков, сведения о совершении которых в действительности не нарушают во мне сознания невозможности их совершения»
.


Статья «Смертная казнь и христианство» (с цензурными пропусками была напечатана 23 февраля 1909 года в газетах «Новая Русь», «Наша газета» и др.) стала ответом на заметку, напечатанную А.А. Столыпиным в «Новом времени». Столыпин указывал на то, что восставать против смертной казни – это выигрышная позиция, легкая и приятная задача. Что право на человеческую жизнь – страшное право. И если государство выпустит его из рук – его подберут самозванцы и воспользуются «без удержа и страха». Столыпин оправдывал смертную казнь словами Иисуса Христа из Евангелия от Марка. 

Произведения Толстого против смертной казни прочно заняли свое место среди наиболее выдающихся сочинений, обличавших массовые казни тех лет. Писатели–публицисты, современники Толстого, поддержали его в борьбе с насилием против человечества: Л. Семенов, Л. Андреев,  Ф. Сологуб, В. Короленко, М. Арцыбашев, З. Гиппиус, Е. Чириков,  Г. Чулков и многие другие.

 Эти писатели смогли с помощью слова противостоять «столыпинским галстукам»
 своими произведениями, появившимися как протест против массовых казней, совершаемых  правительством.

  Владимир Галактионович Короленко придерживался мнения, что с правительством следует бороться, но только не методами народовольцев. Он считал, что этим путем ничего не достигнешь. Считал, что нужно браться за черную, легальную работу, за будничное культурное дело. «Самодержавие – больной, но крепкий зуб, корень его ветвист и врос  глубоко, нашему поколению этот зуб не вырвать, – мы должны сначала раскачать его, а на   это требуется не один десяток легальной работы»
.  

В своей публицистической деятельности В. Короленко привлекал внимание общественности к злободневным вопросам современности. Обличал царских карателей, реакционную политику правительства. В наброске «Судьбина», относящемся к 1887 году, есть строки, которые передают настроения Короленко в то время: «Я.. я репортер. Мое дело состоит в том, что у меня вовсе нет собственного дела. Другие действуют, а я только отмечаю, другие страдают или заставляют страдать, борются с жизнью, защищают или убивают. А я присутствую с карандашом и с листком бумаги в руках. Я не знаю, что буду делать завтра, и с трудом вспоминаю, что делал месяц назад, это потому, что моя жизнь отмечается чужими действиями. Это какой–то калейдоскоп, лишенный стройности и перспективы; это шумный поток лиц, событий, впечатлений, которые переливаются через меня и исчезают, уступая место другим; и все это – чужие события, чужие лица и чужие впечатления»
.

В. Короленко и А. Кони выступали защитниками на су​дебном процессе, происходившем   в Мамадыше в 1892–1896 годах по так называемому Мултанскому  делу над группой крестьян–удмуртов из села Мултан Малмыжского Уезда Вятской губернии. Десять жителей  этого села были обвинены в человеческом жертвоприношении языческим богам. Обвинения строились на слухах. Подсудимые–вотяки, не знающие тонкостей судопроизводства, были лишены возможности вызвать свидетелей. «Криетос страдал, нам страдать надо… – шепотом, почти автоматически повторяли остальные, как будто стараясь ухватиться за что–то, скрытое в этой фразе, как будто чувствуя, что без нее – одно отчаяние и гибель»
. Считается, что клеветническое обвинение было выдвинуто полицейскими властями для разжигания национальной розни.

В июне 1896 года все подсудимые были оправданы. «Вот почему я полагаю,  что  Мултанское   дело  есть  дело  «особой   важности»,  на которое следует обратить самое пристальное  внимание. Не закрывать глаза, конечно, не отстранять неприятные выводы, –   но присмотреться серьезно и строго, с чем в действительности мы имеем дело. Недостаточно приговорить несколько человек, – нужно узнать, что тут было, какому богу приносятся эти жертвы, как широк его культ... Но, прежде всего: действительно ли этот культ существует... Нужно, чтобы рассеялся этот густой туман, эта туча недоумения, нависшая над мрачной драмой, нужно, чтобы настоящее зло, если оно есть, не скрывалось ни за какими сомнениями...» 
..

Короленко писал, что нужно «жить, присматриваться к жизни, и участвовать в ней». Мне стало страшно, когда я, оглянувшись, увидел, что целых десять лет я только сражался с мелочами и «описывал», почти совсем не живя. Это чисто репортерски–писательское отношение ко всему – ужасно»
. Писатель вел борьбу со смертными казнями, впоследствии перешедшую в яркую и энергичную защиту осужденных революционеров. Он вмешался в дело осужденного чеченца Юсупова и добился отмены смертного приговора. В 1902 году предпринял защиту крестьян, участников аграрных волнений в Полтавской губернии; на его квартире собирались подсудимые крестьяне и при его участии организовывались совещания защитников.

В 1905 году в Сорочинцах и окрестных селах Украины произошли крестьянские выступления, жестоко подавленные карательной экспедицией под командованием статского советника Филонова. Были убиты десятки крестьян, сотни ранены и подвергнуты пыткам. Расправа вызвала возмущение писателя–демократа В.Г.Короленко, который откликнулся негодующей статьей «Открытое письмо статскому советнику Филонову» (1906): «…я устал,  я тяжко устал, излагая только на бумаге все беззаконные истязания и зверства, которым   вы, под видом якобы законных следственных действий, подвергали без разбора жителей Сорочинец, не стараясь даже уяснить себе, – причастны они или не причастны к трагедии 19 декабря. А между тем, вы производили все это над живыми людьми, и мне предстоит еще рассказать, как вы отправились на следующий день для новых подвигов в Устивицу. А   за вами, как за триумфатором, избитые, истерзанные, исстрадавшиеся, тащились ваши сорочинские пленники, которым место было только в больнице <...> если и вы, как другие вам подобные, останетесь безнаказанным, если, избегнув всякого суда по снисходительности начальства и бессилию закона, вы вместе с кокардой предпочтете беспечно носить клеймо этих тяжелых публичных обвинений, то и тогда я верю, что это мое обращение не пройдет бесследно. Пусть страна видит, к какому порядку, к какой силе законов, к какой ответственности должностных лиц, к какому ограждению  прав  русских граждан зовут   ее два месяца спустя после манифеста 17 октября»
.

Защита человеческой жизни в публицистике писателей не исчерпывается только статьями о смертной казни. Конкретные случаи беззакония служили поводом для их публицистических произведений ни один раз. Действия карательных отрядов во время голода 1891–1893 годов, телесные наказания и расправы над крестьянами освещены в XII главе книги Льва Толстого «Царство божие внутри вас», в статье «Стыдно». Оба эти произведения были известны Короленко (о них он упоминал в статьях 1908 года). И когда работал над «Сорочинской трагедией»,
 то  перед  ним  снова,  как   пример, стоял Толстой.

При сходстве ряда мотивов в этих произведениях сказываются различия между писателями: Толстой стремится пробудить совесть господствующих классов, Короленко – гражданское правосознание народных масс и чувство собственного достоинства в каждом человеке, в каждом мыслящем человеке. Один из главных принципов «Сорочинской трагедии», как и во всей публицистике Короленко – раскрытие несоответствия между произволом, царившим в стране, и (пусть и несовершенными) государственными законами.   К своим статьям он относился не только как к публицистике зовущей, будящей и воспитывающей, но и как к юридическим документам, которые своей скрупулезной точностью, верностью фактам смогут в любое время послужить общественной правде. 

В. Короленко на протяжении многих лет собирал материалы для статьи по вопросу «Смертников». В распоряжении писателя были письма невинно осужденных людей, их родственников, самих «смертников», ждавших исполнения приговора. Короленко писал: «Читать это тяжело. Писать, поверьте, еще во много раз тяжелее. <…> Но ведь это, читатели, приходится переживать сотням людей и тысячам их близких». 

Автор «Бытового явления» описал расстрелы людей по наспех придуманным судебным решениям. «Все это, – писал Короленко, – приняло массовый характер, носило обычное бытовое явление». Он отмечал, что «...смертная казнь вошла как хозяйка в дом русского правосудия. Вошла и распространилась прочно, надолго, как настоящее бытовое явление, затяжное, повальное, хроническое...»
.

Статья написана в спокойных тонах, в ней почти нет восклицательных знаков, риторических вопросов, желания ошеломить. Мощь работы – в фактах, взятых из жизни, в объективности, деловитости, точности собранного материала. Вот почему они произвели огромное впечатление и были убийственны для царизма. Для Короленко статья явилась выражением его общественной позиции. Своими размышлениями он убеждал власти в необходимости отмены смертных приговоров, так же как и Лев Толстой считал смертную казнь злом для морального состояния общества. Короленко выступал не защитником осужденных, а обличителем царского режима. Он показал мелкие частные факты как отражение больших общих явлений социальной жизни и государственной политики. В своей статье «Бытовое явление» В. Короленко писал, что реформы возможны «при дружной и напряженной работе вверху и внизу».

Прочитав первую часть статьи «Бытовое явление», Лев Николаевич Толстой 27 марта 1910 года писал Короленко, выразив свое восхищение его статьей: «Сейчас прослушал вашу статью о смертной казни и всячески во время чтения  старался, но не мог удержать – не слезы, а рыдания. Не нахожу слов, чтобы выразить вам мою благодарность и любовь за эту и по выражению, и по  мысли,  и  главное,  по чувству  –  превосходную статью». Толстой считал, что эту статью просто необходимо сделать достоянием общественного мнения: «Ее надо перепечатать и распространять в миллионах экземпляров. Никакие думские речи, никакие трактаты, никакие драмы, романы не произведут одной тысячной того благотворного действия, какое должна произвести эта статья. Она должна произвести это действие – потому, что вызывает такое чувство сострадания к тому, что переживали и переживают эти жертвы людского безумия, что невольно прощаешь им какие бы ни были их дела, и никак не можешь, как ни хочется этого, простить виновников этих ужасов». 

Лев Толстой верит в силу воздействия слова на общество, что слово объединяет людей: «Радует одно то, что такая статья, как ваша, объединяет многих и многих живых, неразвращенных людей одним общим всем идеалом добра и правды, который, что бы ни делали враги его, разгорается все ярче и ярче»
.    

Статья «Бытовое явление», была опубликована в журнале «Русское богатство» с предисловием Льва Толстого. Очевидно, что Толстой в лице Короленко нашел продолжателя  начатого  им дела  –  публичного  протеста  против  массовых казней.

Статья была направлена против смертных казней, широко применявшихся царским правительством. «Людей вешали, расстреливали по наскоро состряпанным решениям судебных органов, без следствия. Вешали и расстреливали сотни и тысячи людей по доносам, по «подозрению», по наветам помещиков и заводчиков. Казнили мужчин и женщин, юношей и девушек». 

Короленко приводит заметку, напечатанную в газете «Новая Русь» от 26 ноября 1908 г. «Сегодня на рассвете во дворе четвертой части по приговору военного суда повешены пять человек, в том числе Катель. Во время казни веревка оборвалась, Катель упал на землю и испустил страшный крик. Палач, желая прекратить этот крик, наступил ему на горло ногой. Издевательства палача над Кателем и другими осужденными были прекращены товарищем прокурора».  Вообще, слово «кат» от южно-русского и западного названия означает «палач», а по-польски «Катынь» – «место казни». 

«Так хотелось бы, чтобы бесхитростные слова этих писем запечатлелись в уме тex людей, кто будет читать эту брошюру, чтобы они воздействовали на их ум и сердце, и чтобы все они по мере власти, сил и возможности содействовали искоренению этого наказания».
 

«Придется умереть, – пишет один юноша. – А как хочется жить, если бы ты понял. Страшная жажда жизни. Подумай: мне ведь только восемнадцать лет. Разве это была жизнь? Это были сплошные страдания. Ведь у нас семейство семь душ. Работник почти один  брат; я  еще  какой  работник, обо  мне  и  говорить нечего: много ли я мог заработать,  плохо было жить. Так я жизни и не видел». 

«Жизнь прошла бледной, как в тумане, – пишет другой смертник. –  Является чувство жалости к прожитому. Почему я был так темен и не знал другой жизни? Почему я не учился, жалеешь, почему так поздно узнал то, что узнал теперь. Почему жизнь была так пуста? Что меня занимало? Какая–то ерунда, за которую теперь стыдно. Впрочем, успокаивает мысль, что рано или поздно, но не избежать бы мне этого. Если бы и выбрался я на волю, то пришлось бы жить нелегально. Это легко только тому, кто не испытал этого, пришлось бы заниматься тем же, значит, я опять явился бы кандидатом на виселицу».

«Все хорошее, – пишет третий, – заслонялось дурным, и я видел только зло, во всю свою, хотя и короткую, жизнь. Видел, как другие мучатся, и сам с ними мучался. При таких обстоятельствах и при такой жизни можно ли любить что–нибудь, хотя бы и хорошее? Прежде я работал на заводе, и мне это нравилось. Потом я понял, что работаю на богача, и бросил работу. С вооруженного восстания стал грабить с такими же товарищами, как и я».

«Да и стоит ли выходить на волю? – спрашивает четвертый. – Нашел ли бы я там людей, с которыми стоило бы жить? Я знаю, что где–нибудь есть хорошие, честные люди, но я их не найду, а сойдусь с какими–нибудь негодяями. Пожалуй, и не стоит выходить на волю и жить так, как я жил раньше. Лучше уже умереть, чем сплошная мука»
.

«Этим исчерпывается, – говорит далее Короленко, – автобиографический материал, доставленный самими смертниками. Эти интимнейшие, откровенные и совершенно бескорыстные признания – исповеди, разными способами, но почти всегда неофициально, пробирались из камеры смертников в другие камеры, к людям, которые не имели ни малейшей возможности повлиять на участь приговоренных. В каждой строчке этих писем звучит поэтому только предсмертная правдивость. Многие авторы писем откровенно   говорят о том, что для них при данных условиях нет уже никакого исхода, и сомневаются – стоит ли им даже мечтать о жизни. И, тем не менее, только в одном письме можно, пожалуй, увидеть признаки настоящего цинизма и нераскаянности. Во всех остальных сквозит горькое раздумье и тоска по какой–то другой жизни, по какой–то трудно доступной правде. Можно ли, положа руку на сердце, сказать, что для тех, кто писал эти исповеди, не могло быть места среди людей и что рука, конфирмовавшая эти приговоры, удаляла из жизни людей, недоступных ни раскаянию, ни исправлению…»
.

Выступив  после  Толстого,  Короленко  по  собственному  признанию,  думал  о  Льве Николаевиче во время работы и понимал, что и современники будут сопоставлять «Не могу молчать» и «Бытовое явление». Он представительствовал от большинства, выступал как   один из рядовых публицистов и намеренно не давал места прямым выражениям своих   личных чувств, демонстрируя взгляды рядового человека. 

В статьях и книгах, написанных на острые, злободневные общественно–политические темы, Короленко разоблачал царское правительство, восставал против черносотенных погромов и казней, ставших «бытовым явлением».

В сентябре 1910 года Владимир Короленко завершил статью «Черты военного правосудия», удивительно современно звучащую именно сегодня. Это рассказ о том, как в 1899 году военные судьи в Грозном приговорили к смертной казни чеченца Юсупова за убийство, которое он не совершал. Обвинение было необоснованным. Защитник подал кассационную жалобу, но сам считал ее безнадежной. Тогда попросили Короленко вмешаться в это дело, и писатель почувствовал, что на его плечи взвалена огромная ответственность, что он не    имеет права молчать и бездействовать.

Короленко писал: «Найду я ходы –  Юсупов  может  спастись.  Не найду – его повесят.   А у него – жена, старик отец и ребенок. Таковы эти маленькие случайности нашей русской  жизни, такова ее круговая ответственность. Я чувствовал себя отвратительно, точно здесь, в Петербурге, на меня свалилась и неожиданно придавила меня одна из кавказских скал…».
 Короленко удалось добиться от судебных чиновников пересмотра дела и оказалось, что Юсупов невиновен. Смертный приговор отменили.

«Не знаю, Владимир Галактионович, благодарить ли вас и газеты за то, что вы сделали своим вмешательством, – говорил мне не старый еще судья с серьезным лицом и седеющей бородой. Глаза его мне казались печальными, в улыбке чувствовалась горечь. – До сих пор, – продолжал он, – этот Юсупов был для нас просто бумагой, поступившей за нумером таким–то. Мы вписали ее во входящий, рассмотрели. Все в ней оказалось правильно. Оставалось внести в исходящий и успокоиться. Теперь это уже не нумер, а человек. И знаете, что это значит для нас – иметь дело с людьми вместо бумаг».

«Но что же это за аппарат, с такой слепой жестокостью присудивший к смерти человека, невинность  которого  так  вопиюще  очевидна  для  всех:  для  присутствовавшей  на  суде публики, для жителей города, для корреспондентов, для докладчика, имеющего дело с одной лишь бумагой, за тысячи верст от места действия, для администрации, как только она принялась за расследование. <…> А когда возможны такие вопиющие столкновения между тем, что люди хотят называть правосудием, и элементарными понятиями о праве и правде <...> и когда никого из участников нельзя обвинить в сознательном злоупотреблении, то не очевидно ли, что смертный грех гнездится в самом учреждении. И, значит, всем, кому дорога правда, необходимо внимательно присмотреться к его деятельности».
 Такие приговоры ничего общего не имеют с элементарными понятиями о праве, правосудии и законности.

Разоблачения тюремных порядков, истязания, которым подвергались заключенные в тюрьмах, нашли отражение в других произведениях Короленко – «Истязательская оргия», «Ликвидация псковской голодовки», «О России» и о революции» – 1911 год, «Любители пыточной археологии» – 1905 год, «Русская пытка в XIX веке» – 1912 год.

В ряде статей, написанных в 1899–1912 годы и объединенных в собрании сочинений в цикл «Честь мундира и нравы военной среды», Короленко рассказал о вопиющих беззакониях,     насилиях   и   даже   убийствах,   учиненных    «людьми   в   мундирах»    над беззащитными обывателями, над работниками прессы. 

Все публицистические работы Короленко вполне отвечают требованию «вмешиваться в жизнь», как и считал Толстой, оказывая непосредственное, личное вмешательство в события, иногда не осложненное даже публицистическими выступлениями.

Можно сказать, что В. Короленко был СОРАТНИКОМ Льва Николаевича Толстого в ПРОТЕСТЕ против смертной казни. Но очень горько осознавать, что в настоящее время у нынешнего поколения людей нет такого гуманизма и человеколюбия, какое было у живущих буквально сто лет тому назад.

В. Короленко восхищался Толстым, который, по его убеждению, поднял «печатное слово на такую высоту, перед которой преследование бессильно». Писал, что Толстого не  решились тронуть, хотя никакие запреты не в состоянии остановить распространение его мыслей. Благодаря Толстому жизнь всколыхнулась до глубины в трагической надежде возрождения
. 

Вопрос о смертной казни – не частный и не второстепенный. Если заповедь «не убий» – главная в отношениях между людьми, то ни одно общество не может уклониться от ответа   на вопрос: имеет ли само оно право на убийство?

Социальная жизнь современного общества и так часто нарушает каноны справедливости  и человечности. А смертная казнь – это не выход, не решение проблемы. Нужно предупреждать преступление, а не наказывать оступившихся людей. Поэтому задача нашего поколения XXI в. – продолжить традиции русской публицистики в борьбе со смертной казнью посредством слова. Иначе  время будет упущено и следующим поколениям придется начинать все заново. 

30 марта 2010 года правозащитная организация Amnesty International опубликовала обзорный доклад «Смертные приговоры и казни в 2009 году»
. В нем приводятся такие данные: в минувшем году в 18 странах мира казнили 714 человек; 2000 человек были приговорены к высшей мере наказания в 56 странах.

Факты,  изложенные  в  Докладе,  показывают, что  общество   зависит  от  социальной,  политической и экономической политики правительства. И если не будут разрешены правозащитные вопросы, количество приговоров вырастет. В докладе подчеркнуто дискриминационное применение высшей меры  наказания, зачастую  по  итогам  вопиюще несправедливых судебных процессов. 

Тем не менее, данные за 2009 год также говорят и о том, что мир продолжает двигаться в направлении полного отказа от смертной казни. Число стран, упразднивших исключительную меру наказания в своем законодательстве, возросло до 95. В минувшем году в Европе не привели в исполнение ни одного смертного приговора. Беларусь остается единственной страной в регионе, продолжающей применять смертную казнь.  

«Мир отвергает это постыдное для человечества явление точно так же, как в прошлом отверг рабство и апартеид, – считает Клаудио Кордоне, директор по исследовательским программам «Amnesty International». – Мы идем к миру, свободному от смертной казни,  но до наступления этого дня каждой казни необходимо противостоять»
.

На территории Российской Федерации в 2010 году продлен срок действия моратория на вынесение смертных приговоров, поскольку отмена смертной казни была одним из условий членства России в Совете Европы. Между тем 14-й протокол к Европейской конвенции  по правам человека находится на рассмотрении Госдумы с 1998 года и до сих пор не ратифицирован. Конституционный суд РФ постановил, что «применение смертной казни» невозможно и после введения суда присяжных на всей территории России.

После совершения двух террористических актов в московском метро 29 марта настоящего года, унесших жизни сорока человек (более девяноста человек пострадали), в обществе с еще большей настойчивостью стали звучать призывы к необходимости сурового наказания,   в том числе террористов. 

Таким образом, и спустя 100 лет не прекращаются споры – в Государственной Думе, как когда–то в Государственном Совете, в прессе, а теперь уже на радио и телевидении, в Интернете – противников и защитников смертной казни.  

Принцип ненасилия становится важным фактором мировой политики, показателем  уровня нравственного развития человека и общества. И это не иллюзия, не плод  утопического мышления. Лев Толстой, его публицистика – манифест «Не могу молчать» актуален  и  в наше время. Обличая жестокость карательных мер, Толстой доказывает, что казни отрицательно влияют на нравственное развитие общества. «Одна смертная казнь, совершенная публично», – констатировал он, – «развращает и озверяет людей больше, чем сотни тысяч убийств»
. Л. Толстой напоминает нам, что каждому «предписано не делать насилия над злодеем»
.

И трудно возразить Толстому, утверждавшему, что государственная жизнь требует от   нас «нехристианской деятельности, прямо противной заповеди Христа». Удивительно  своевременно звучат слова писателя: «Теперь с общей воинской повинностью и участием всех судей в качестве присяжных, дилемма эта с поразительной резкостью поставлена перед всеми. Всякий человек должен взять орудие убийства: ружье, нож, и если не убить, то зарядить ружье и отточить нож, то есть быть готовым на убийство. Каждый гражданин должен прийти в суд и быть участником суда и наказаний, то есть каждый должен отречься от заповеди Христа непротивления злому не словом только, но делом. Вопрос гренадера: Евангелие или воинский устав? Закон Божий или закон человеческий? – теперь стоит, и при Самуиле стоял перед человечеством. Он стоял и перед самим Христом и перед  учениками его. Стоит и перед теми, которые хотят быть христианами, стоял и передо мной…»
.

Смертная казнь – это вопрос о нравственных основах и нравственной позиции государства. Среди уголовных наказаний смертная казнь – не ступень, а пропасть. Ее невозможно сравнить ни с каким сроком лишения свободы – даже с пожизненным. Исполнение смертной казни всегда связано с мучительными нравственными проблемами.  Каждый, кто чувствует свою ответственность за судьбу общества, должен понять для себя – что же такое смертная казнь? Добро это или зло? Справедливое возмездие или  неоправданная жестокость? Необходимо проанализировать правовые, исторические, нравственные и социальные аспекты этого жестокого вида наказания: понять и противостоять. «Причина всех бедствий – суеверие возможности устройства общества насилием.  Причина суеверия ​– отсталость веры, деятельность, не имеющая уже разумного основания
», – писал Толстой. 

Людям нужно быть добрее друг к другу, соблюдать законы Божьи, любить ближних. Бесспорно, это лучший путь для достижения гармонии и доброты в обществе.

А пока вопрос о применении смертной казни остается открытым… несмотря на страстные призывы Льва Толстого и его современников.

100 лет спустя…

Страсти по Толстому

На Западе любят нашего писателя Льва Толстого. Для поклонников Толстого 2010 год обещает быть прекрасным. В Германии и США вышли новые переводы «Анны Карениной»; на Кубе и в Мексике проходят книжные ярмарки, посвященные Толстому; во всем мире идет показ нового черно-белого документального фильма. На оригинальных кадрах, найденных в российских архивах и реставрированных, можно видеть, как старый Толстой играет с пуделями и с энергичным видом вольтижирует на лошади.

В феврале в Великобритании прошел премьерный показ «Последнего воскресенья». Этот фильм искусно и в драматической форме повествует о последних днях Толстого; в главных ролях - Хелен Миррен, Кристофер Пламмер и Джеймс МакЭвой.

И только одна страна не участвует в охватившей весь мир «толстомании» ​– Россия... Мало того, авторы «Последнего воскресенья» снимали фильм не среди берез под северным небом толстовской России, а в несколько более уютной обстановке сельской местности на востоке Германии.

Режиссер картины Майкл Хоффман хотел снять фильм в Ясной Поляне. «Мы очень хотели работать в России, очень, ​– с некоторой печалью признался один из продюсеров фильма Андрей Дерябин. ​– Но там нет инфраструктуры. Не было никаких гарантий безопасности актеров. Оказалось, что снимать в России будет слишком дорого».

На Западе Толстого считают одним из величайших писателей и мыслителей. В июле прошлого года в журнале Newsweek был опубликован рейтинг ста лучших романов мира, и на первом месте оказалась «Война и мир» (на втором – «1982» Оруэлла (George Orwell), на третьем – «Улисс» Джойса (James Joyce).

На родине писателя праправнук Льва Николаевича – Владимир Ильич Толстой – сумел превратить Ясную Поляну в одну из главных культурных достопримечательностей России... Как рассказал Владимир, за последние пятнадцать лет число туристов, посещающих Ясную Поляну, выросло. Многие из приезжающих – иностранцы. Так же возрастает интерес к биографии и дневникам Софьи Андреевны, служившей Толстому литературным душеприказчиком.

Как Дерябин, так и Владимир Толстой признают, что на Западе писатель Лев Толстой пользуется лучшей репутацией, чем в России. Это, по их словам, объясняется политическими неурядицами, начавшимися в России после распада Советского Союза, а также присущим современной культуре акцентом на визуальность, а не на интеллектуальность. Многие полагают, что Толстой вышел из моды в России именно потому, что каждого российского ребенка заставляют читать его книги в школе. Сейчас в России пятнадцатилетние дети изучают «Войну и мир» как часть общеобразовательной программы. Предполагается, что девочкам должны понравиться романтичные сцены, а мальчикам – боевые
.

По словам директора Государственного музея Л. Н. Толстого Виталия Ремизова: «В России сегодня все можно издавать, нет вета на «запрещенного» Толстого. Но Толстой опять «не ко двору». Как и 100 лет назад, его взгляды на православие, на государство, на отношение власти и народа звучат остро и неприятно для власти. Толстого принимают как бытописателя эпохи. Как философ, общественный деятель и великий просветитель он, к сожалению, все еще не востребован в России»
.

Кремль так же не проявляет никакого внимания к 100-летию со дня смерти писателя. Не упоминают в своих выступлениях. 

Тем не менее, 20 ноября 2010 года в цифровых кинотеатрах не только в России, но и по всему миру на экраны выйдет биографический документальный фильм петербургского режиссера Сергея Сельянова «Лев Толстой: Живой гений». Фильм создан на основе уникальных подлинных кино-хроникальных материалов, снятых сто лет назад, и ныне бережно хранимых в Российском государственном архиве кино-фотодокументов (РГАКФД, г. Красногорск). 

Между тем, глава администрации Липецкой области Олег Королев выступил с инициативой вернуть историческое название ​– Астапово ​– железнодорожной станции, на которой провел последние дни жизни Лев Толстой. «Сегодня названия Астапово нет ни на одной карте, но именно оно известно всему миру», – заявил губернатор. Имя великого русского писателя носит также райцентр в Липецкой области, где расположена станция. И это название за ним предлагается сохранить.

Мы не можем последовать за Толстым в страну его мечты. Но сладость этой мечты мы чувствуем и глубоко ценим искренность его неустанных исканий правды. И, кроме того, мы понимаем, что если мыслитель порой закрывает глаза на то, что между первым веком христианства и нашей современностью залегли бездорожья и туманы девятнадцати столетий, в течение которых родились новые, сложные и непредвиденные условия, то все же отголоски великих истин, прозвучавших тогда для человечества, отдаются порой в голосе художника-мечтателя с такой силой, которая как бы разгоняет туманы веков. На их обаяние отзываются простые сердца, а среди фарисеев великого учения и среди торгующих в храме они порождают смятение и тревогу... 

Теперь среди все возрастающего смятения, под мрачными тучами, завесившими наш горизонт, великий художник и смелый искатель правды стоит на величавом закате своей жизни, а вокруг него, проповедующего кротость и непротивление, кипят и волнуются страсти, начиная от восхищения и восторга и кончая темной ненавистью и враждой... 

Пройдут еще годы, десятилетия, века... Страсти нашей исторической минуты смолкнут. Быть может, закроется уже и великая трещина, раскалывающая мир на счастливых и обездоленных от рождения; человеческое счастье, человеческое горе и борьба найдут другие, более достойные человека формы, умственные стремления направятся в своем полете к новым целям, теперь недоступным нашему воображению. Но даже и с этого отдаления, на рубеже двух давно истекших столетий, еще будет видна величавая фигура, в которой, как в символе, воплотились и самый тяжкий разлад, и лучшие стремления нашего темного времени. Это будет символический образ гениального художника, ходившего за мужицким плугом, и российского графа, надевшего мужицкую сермягу...
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