Международный день ненасилия

Международный день ненасилия
(на других официальных языках ООН: англ. International Day of Non-Violence, араб. اليوم الدولي للاعنف,‎‎исп. Día Internacional de la No Violencia, кит. 国际非暴力日, фр. Journée internationale de la non-violence ) установлен Генеральной Ассамблеей ООН 27 июня 2007 (резолюция ООН № A/RES/61/271).
Отмечается, начиная с 2007 года, ежегодно 2 октября в день рождения Махатмы Ганди, основоположника философии ненасилия.

Цель этого Международного Дня, как сказано в резолюции Генеральной Ассамблеи, — желание утвердить культуру мира, терпимости, понимания и ненасилия. Резолюция призывает оповестить всех людей об этой дате, чтобы они её отмечали и праздновали.

Резолюция A/RES/61/271
Сайт ООН, посвящённый Международному дню ненасилия
Когда мною овладевает отчаяние, я вспоминаю, что на протяжении всей истории путь истины и любви всегда побеждал. Были тираны и убийцы, и какое-то время они казались непобедимыми, но в итоге они всегда гибли — задумайтесь, всегда. Не все ли равно мертвому, сироте или бездомному, проводятся ли безумные разрушения под именем тоталитаризма или от священного имени свободы и демократии? «Око за око» — и весь мир может ослепнуть. Существует много такого, за что я готов умереть, но нет ничего такого, за что я был бы готов убить. 


Махатма Ганди, История моих экспериментов с истиной, 1927 год

Жизненный путь и принципы руководства Махатмы Ганди 

Жизненный путь и принципы руководства Махатмы Ганди, который способствовал обретению Индией независимости, служат вдохновенным источником для ненасильственных движений во всем мире за гражданские права и социальные перемены. На протяжении всей своей жизни Ганди оставался верным своим убеждениям, касающимся ненасилия, даже в условиях жестокого притеснения и перед лицом кажущихся неразрешимыми задач.

Теоретическим обоснованием его выступлений, включавших призыв к массовому гражданскому неповиновению британскому законодательству, как в ходе исторического Соляного похода 1930 года, служила фраза о том, что «справедливые средства ведут к справедливым целям», т. е. неразумно пытаться использовать насилие для того, чтобы построить миролюбивое общество. Он полагал, что индийцам не следует прибегать к насилию или испытывать ненависть в своей борьбе за освобождение от колониального ига.

Определение ненасилия

Принцип ненасилия, известный также как ненасильственное сопротивление, отрицает использование физического насилия для достижения социальных или политических изменений. Нередко характеризуемая как «политика простых людей», эта форма социальной борьбы была принята широкими массами населения во всем мире в борьбе за социальную справедливость.

И хотя ненасилие нередко используется как синоним пацифизма, с середины ХХ века этот термин используется многими движениями, выступающими за социальные перемены, для которых антивоенная деятельность не является их основной целью.

